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Que sont un arbre K ERBIBE

et une foréet ?

Percevoir le role de 1a forét dans un
paysage et/ou un territoire

I- La forét dans le paysage

La forét est un écosystéme parmi d'autres et un paysage peut étre composé de plusieurs
écosystémes (aquatiques, agricoles, urbains, ...). Un paysage est une zone spatiale, naturelle
ou artificielle, qui posséde une certaine identité visuelle ou fonctionnelle.

Pour les humains, la forét est une ressource “naturelle” quileur permet de satisfaire des besoins
tels que 'alimentation, I'habitat, le chauffage et le divertissement. Les foréts ont donc toujours été,
comme les zones agricoles, un espace anthropisé, surtout aprés les grands défrichements du
18éme siécle. Il ne doit pas seulement étre concu comme un espace “naturel”, mais comme un
écosystéme dynamique qui évolue en fonction de facteurs naturels et humains.

Il est possible d'identifier dans nos paysages actuels les occupations successives d’'un territoire
par 'homme. Au fil du temps, l'utilisation des sols a évolué. Au XVIliéme siécle la marine, la
machine a vapeur, et 'augmentation de la population ont entrainé une déforestation obligeant
les autorités a mettre en place des lois pour protéger les foréts et stopper la déforestation. En
Europe, I'exode rural qui a débuté au XIXe siécle correspond a la migration a long terme d’'un
grand nombre de personnes des campagnes vers les villes. L'abandon des terres agricoles
dans les campagnes a généré une augmentation significative de la superficie forestiére
en Europe au cours des dernieres décennies. L'augmentation des superficies forestiéres qu'on
observe depuis deux siecles est le résultat combiné de la repousse spontanée des arbres dans les
déprises agricoles et de politique de protection (garde forestiers, régulation des déboisements, ...),
et de reboisement volontaristes des états (restauration des terrains en montagne, programmes
de plantations aprés-guerre, subventions pour les propriétaires priveés..).

Les paysages forestiers que nous voyons aujourd’hui sont en partie liés a cette histoire. La
durée de vie des arbres étant souvent supérieure a 100 ans, les peuplements visibles ont parfois
été gérés par plusieurs générations de forestiers. Tous les peuplements forestiers n'ont pas la
méme taille et les forestiers doivent veiller a ce qu'ils soient d'ages différents afin de répartir la
production de bois au fil des ans.

Il- La diversité forestiére en Europe

Lesespecesd'arbres peuvent étre divisées en deux grandes catégories: les coniféres et les feuillus.
Les arbres a feuilles caduques ont des feuilles qui tombent chaque année en automne, comme
par exemple, le hétre, le chéne, le bouleau. En revanche, les coniféeres ont des aiguilles qui ne
tombent pas en automne pour la plupart d'entre eux (par exemple, I'épicéa, le pin maritime,
I'épicéa-sapin) et sont donc dits a feuilles persistantes, sauf le méléze et le cyprés chauve.
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Les coniféres doivent leur nom a leurs fruits appelés
cdnes. Dans le cas des pins, ils sont appelés “pommes de pin”
et contiennent les graines essentielles a la reproduction. Les
coniféres sont également appelés “résineux” car la plupart
d’entre eux sécrétent de la résine qui protége l'arbre en
cas de blessure.

La diversité des espéces d’'arbres est généralement plus élevée dans une forét de feuillus
que dans une forét de coniféres. C'est principalement le résultat de I'action humaine dans la
gestion des foréts : de nombreuses foréts de coniféres sont créées par des plantations et des
constructions monospécifiques. Les foréts de feuillus se renouvellent plus souvent par
régénération naturelle.
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En France, les essences forestieres les plus
courantes sont le ché&ne (sessile, pédonculé,
pubescent), le hétre, le pin maritime, le pin
sylvestre, 'épicéa commun et le sapin.

Essence principale

Chénes rouvre,
pedoncule
ou pubescent

En Espagne, les principales especes d'arbres

+ Hétre ~ . .
I sont le chéne vert, le pin sylvestre, le pin
* Pin maritime ~ ., . . .
e d’Alep, le chéne pédonculé et sessile, le pin
Sapin pectiné ou I8 noir et le pin maritime.
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Alguilles attachées saulas
sur le rameau

Alguilles attachées par 2
sur le rameau

Algullles attachées par
touffes de 2 4 4

Aiguilles attachées par
touffes de 5

Ajguilles souvent attachde.

par touffes de plus de 5
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CLE SIMPLIFIEE DE DETERMINATION DES RESINEUX

<

Aiguilles courtes 2 cm

Piquantes

Algullles 2-3cm avec —
,/F/ 2 bandes blanches dessous,

-
Neon piquantes <

T —

T Aiguilles douces 2-3 cm

long cone pendant 12 cm

cone dressé 12 cm

adeur de citronalle
cine pendant 5-10 em
avec petites ailettes

Alguilles serrdes 4-6 cm
cone dissymétrique 56 cm
avec dcailles crochues

Longues de moins
de 9 em

Longues

] vart-bleu
tordues 4-7 cm
petit céne 3-5 cm

Aiguilles souples &9 cm
gros céne 610 cm
avec Gpais padoncule

de9a15cm

Longues de plus
de 15cm

N

Algullles rigides
piquantes
cdne moyen 58 cm

Algullles trés longues
rigides 15-22 em
cone trés gros 12-18 cm

1 longues
souples 13-18 em
gros céne globuleux 7-13 em

Alguilles rigides.
courtes 2 cm
gros céne dressé 5-8 em

Aiguilles longues et
souples 7-13 em
leng céne pandant
courbé 8-20 cm

Aiguilles fines 612 em,
cone dressé trapu
violacé avec résing
510 cm

Aiguilles petites et
molles 2-3 em,
trés patit céne 2-4 cm

Office National des Foréts

EPICEA

SAPIN

DOUGLAS

PIN A CROCHETS

PIN SYLVESTRE

PIN D'ALEP

PIN NOIR

PIN WEYMOUTH }%
PIN CEMBRO w

MELEZE

dans le moteur de recherche

+Bac

Pour en savoir plus, consultez www.onffr et indiquez

: Jean-Michel Douche / ONF

Dessins

@ www.onf.fr
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%ﬁrg —— Nervures palmées ERABLE
5 lobes

Feuilles opposées

: — Lobes arrondis ou effilés, CHENE |
Abord lobé fruits : glands v
— Dents fines, feuille gaufrée, CHARME (i
écorce lisse et grise
|— Feuille en triangle, ——— PEUPLIER 1
losange ou arrondie TREMBLE
a queue aplatie
Feuilles simples — Feuille en triangle ou BOULEAU ﬁ
losange, & queue ronde
A
|— Feuille gaufrée a base ORME 'l
décalée, 1 ou 3 pointes
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dans le moteur de recherche

au sommet

+8ac

Feuilles alternées :
(décalées) — Feuille en forme de

= cazur, pointe au bout
A bord denté |
== Feuille ronde, plate ———
au bout, petit céne,
bourgeon violet

-2 Flandes rouges
a [a base de la feuille

— Dessus brillant, ——— ALISIER
dessous blanc

\—Longueur =3 X lalargeur ______ ~yaA
Farics dents CHATAIGNIER _,F

Feuille tordue /"_
sans dent, longueur s ayLE (
2x largeur chatons

Pour en savoir plus, consultez www.onf.fr et indiquez

A bord lisse
(entier)

Feuille ondulée
bourgeon paintu

/ %ir% Dentées, —
bourgeon noir

Feuilles opposées
Non dentées, -
Feuilles composées F% </// ir::miaeu: ;oeupsg'l:ss.

Dentées
fruit rouge

Dessins : Jean-Michel Douche / ONF -

Feuilles alternées
(décalées)

@ www.onffr -

Office National des Foréts
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